

# 一位商水农民工，何以成为全国样板



□记者 马治卫  
通讯员 高玉贵 文/图

在商水县，有这样一位返乡创业者：15岁辍学离乡，在城市建筑工地上摸爬滚打二十余载，事业有成之时，却毅然放弃异乡的安逸，带着技术与资金回到故土，成为带动乡亲们就业增收、助力乡村振兴的“领头雁”。他就是“全国优秀农民工”“河南省助残先进个人”张金波，一位用实干与情怀书写新时代农民工奋斗史的创业者。

## // 在脚手架上淬炼人生 //

1981年，张金波出生于商水县张明乡董湾村的一个普通农家。窘迫的家境让他在15岁那年做出人生第一个重大抉择——辍学打工，为父母分担压力。“我那时没想太多，就觉得男人得扛起责任，出去闯一闯总能找到出路。”回望年少时的选择，张金波的语气中透出质朴而坚定的力量。

最初，张金波在平顶山等地做泥瓦匠、油漆工。2003年，他来到杭州，进入建筑外墙涂装行业。“夏天晒得脱皮，冬天冻得手裂，但我觉得这个工作能学到技术，咬牙坚持了下来。”张金波回忆道。

从基础的小工成长为技术娴熟的师傅，张金波靠的是一股不服输的劲头。别人休息时，他研究施工工艺；别人敷衍了事，他死磕工程质量。他深知，在竞争激烈的建筑市场，信誉和专业是安身立命的根本。凭借这股韧劲，他从组建小型施工班组起步，逐渐赢得客户信任，队伍不断壮大，业务范围也从杭州拓展到长三角地区其他城市。

2005年，积累了丰富经验和资源的张金波迈出关键一步：在杭州与他人合作创办正大涂料厂和金波涂装工程有限公司，构建起“生产+施工”全产业链布局。彼时，他带领500余人的团队，承接了200多个建筑外墙涂装项目，其中温州高铁南站外墙涂装项目尤为引人瞩目——斩获建筑行业最高荣誉“鲁班奖”，施工质量成为获奖的重要支撑。“我最自豪的不是赚了多少钱，而是让全国看到了河南农民工的技术和敬业精神。”这次成功不仅为他积累了“第一桶金”，更让他深刻领悟到：只有掌握核心技术、走规范化发展之路，才能在行业中真正立足。

## // 用担当温暖一方乡土 //

“我是农民的儿子，家乡的水土养育了我。我现在有能力了，理应为家乡做些实事。”创业成功的张金波，始终不忘自己的根。

张金波对公益事业格外上心。2019年，他的企业与晨宇残疾人福利基金会合作，成立商水联络站，并捐款10万元用于商水助残工作。同年，他联合晨宇



全国优秀农民工奖章。

## // 把技术带回希望的田野 //

2016年，商水县招商团南下招商的消息传到张金波耳中。家乡的发展规划、对返乡创业的支持，触动了他的心弦：“在外打拼不管多成功，心里始终惦记着家乡。每次回去了解到乡亲们还在为生计而四处奔波，我就想为他们做点儿什么。”

“我一定把工厂建在家乡！”这句承诺，张金波很快付诸行动。同年，他带领核心团队返回商水，投资3777万元，在商水经开区办了一家占地近1.4万平方米的现代化涂料生产企业。

张金波深知，返乡创业不能走“小打小闹”的老路。他为企业定下方向：以科技创新为核心，深耕环保建筑涂料领域，打造具有区域竞争力的水性涂料品牌。

为突破技术瓶颈，张金波积极对接高校资源，与周口师范学院共建“产学研”基地和联合实验室，针对真石漆耐污性、环保施工工艺等行业痛点展开攻关。“市场变化快，只有持续创新，产品才能立于不败之地。”截至目前，张金波的企业已获国家专利30余项，其中，“保温装饰一体板”的成功研发，彻底解

决了传统施工中的粉尘污染问题，产品迅速获得市场认可。

凭借技术优势，张金波的企业先后通过ISO9001质量管理体系和ISO14001环境管理体系双认证，并于2019年获评国家级高新技术企业。如今，企业产品涵盖建筑涂料、建筑保温材料、建筑干粉材料三大类100多个品种，能满足市场多元化需求，市场占有率持续提升。

让乡亲们在家门口端稳“饭碗”，是张金波孜孜不倦的追求。“企业建在家乡，首先得让乡亲们受益。”这是张金波常挂在嘴边的一句话。他的企业优先吸纳本地劳动力就业，并向困难家庭成员、残疾人等群体倾斜。

“一个月能挣四五千，还能照顾老人和孩子，比外出打工强太多了。”一位员工感慨道。

为增强员工的归属感，张金波的企业推行“家文化”管理：定期组织团建活动，对困难员工给予补助，为困难员工子女发放助学金……这些举措不仅让员工感受到了“家”的温暖，还增强了企业的凝聚力。

残疾人福利基金会和商水县残联，向大武乡焦寨村捐赠价值30余万元的物资。2020年5月，他向张明乡董湾村、龙胜村捐赠价值25万元的物资，助力“集善幸福温暖”公益行动。

在张金波的努力下，他的企业被省残联认定为“残疾人辅助性就业机构”。他也因此荣获“河南省助残先进个人”称号，成为商水助残扶弱的优秀代表。

张金波的公益足迹遍及商水多个乡镇。他积极推动周口市“爱心超市”项目实施，不仅免费提供涂料和施工服务，还捐款1.6万元支持张明乡“爱心超市”建设，捐款3.5万元用于该乡道路修缮。得知练集镇段庄村修建篮球场缺乏资金，他当即捐款10余万元。“看到乡亲们在球场上畅快打球，我比赚了钱还开心。”张金波的话语朴实而真诚。

## // 成为新时代农民工样板 //

从南下打工的青年，到返乡创业的企业家，再到乡村振兴的“领路人”，张金波的身份在变，但“农民本色”从未改变。“我是农民工出身，能有今天的成就，离不开党的好政策，也离不开家乡父老的支持。”张金波说。

张金波的奋斗故事，是新时代农民工返乡创业大潮中的一个生动缩影。在乡村振兴的背景下，像张金波这样的“逆行者”还有很多。他们不仅带回了资金和技术，还带回了先进的理念，让人才、资金、技术在乡村形成良性循环，为乡村振兴注入强劲动力。

“我们计划加大研发投入力度，生产低VOC、高耐久性的新型涂料，建设绿色工厂，创造更多就业岗位，为家乡发展添砖加瓦。”谈及未来，张金波目光坚定。他用实际行动证明：农民工不是城市的过客，而是乡村振兴的主力军；创业不仅是个人财富的积累，更是对家乡的深情回报。

在商水这片热土上，张金波的奋斗故事仍在继续。他就像一面旗帜，昭示着：只要心怀梦想、脚踏实地，农民工也能在乡村振兴的舞台上书写属于自己的精彩篇章。

## 记者手记

### 农民工的“星辰大海”

初见张金波，是在他的涂料生产企业。谈及返乡创业的初心，他眼中闪烁的光芒，让我看到了一位农民企业家的乡土情怀与创新魄力。

15岁辍学打工，从泥瓦匠到涂料工，再到包工头，张金波在城市的夹缝中淬炼出精湛技艺与商业智慧。事业鼎盛时，他却选择返乡创业，在商水办起现代化涂料生产企业，用在城市学到的本领为家乡发展添砖加瓦。

在张金波的企业里，我看到了最动人的平衡：一边是与高校合作的“产学研”基地，一项项专利彰显了科技力量；另一边是为残疾人、困难户特设的岗位，上百个就业岗位托起乡亲们稳稳的幸福。张金波说，他是农民的儿子，赚了钱，理应回馈家乡。张金波的这份坚持体现在为患病员工垫付的医药费中，蕴藏在对困难

学子的就学支持里，更有力地回应了“农民工只能卖力气”的偏见。

夕阳西下，企业生产线的轰鸣声与远处村庄的炊烟交织在一起。张金波站在规划中的生产基地前，畅谈未来的发展。那一刻，我深切感受到：在乡村振兴的时代命题中，像他这样的返乡创业者，正是连接城市资源与乡村需求的“桥梁”——他们带回的不仅是资金和技术，更是一种敢想敢干的精神。这种精气神让乡村焕发出新的生机。

张金波的奋斗故事，让我看到了农民工的“星辰大海”：他们可以是车间里的技术能手，也可以是实验室里的创新者；可以是城市建设的“螺丝钉”，也可以是乡村振兴的“领头雁”。这份从乡土里生长出来的担当，正是乡村振兴路上最动人的注脚。